



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)美國中情局前僱員斯諾登揭發美方入侵本港網絡系統，保安局局長黎棟國昨日強調，特區政府高度關注事件，事後特区政府已根據有關報道，於本月21日去信美國政府要求解釋，但至今仍未收到回覆。他對此感到十分失望，期望美方盡快向港人作出圓滿交代。

黎棟國昨在立法會會議上回應議員就網絡安全質詢時表示，香港是國際金融中心，網絡覆蓋範圍非常廣闊，是市民及工商機構日常不可或缺的資訊工具，資訊自由流通、個人私隱及網絡的安全極為重要，希望美方向香港人解釋，盡快向香港人作出圓滿及全面的交代，而特區政府會盡力跟進這件事。

技術援助中小企抵禦網攻

他續說，特區政府十分重視資訊系統及數據的安全，在政府內部和私人電腦系統保安，以及打擊科技罪行採取不同的措施，政府資訊科技總監辦公室一直向本港中小企等商業機構，提供各方面技術援助，維護政府的網絡安全和企業抵禦網絡入侵和攻擊。

定期復修演習助應變

同時，各政策局及部門

已參照國際標準和業界的良好作業模式，制定及推行部門的資訊保安政策，嚴格執行系統保安管理的程序，並定期進行保安風險評估和第三方審查，持續改進保安管理系統和設施。

黎棟國指出，政府的中央互聯網系統採用業界先進資訊保安技術，以及執行嚴謹的保安管制、監察和偵測程序及措施，確保系統正常運作，嚴防網絡攻擊及入侵。政府資訊科技總監辦公室亦定期進行系統事故應變及復修演習，以確保有關系統及工作人員能有效處理包括網絡攻擊等保安及服務事故的即時應變。一旦偵測到試圖入侵行為，該辦公室會立刻調查，以及採取行動去抵禦攻擊。

他還說，特區政府一向重視持續加強其專業人員的知識和技能，以便有效執行工作。至於私人電腦系統保安方面，政府資訊科技總監辦公室積極與業界及持份者合作，向工商界及市民宣傳並推廣保護電腦系統及網絡安全的重要性，提高公眾對保護電腦系統和資訊的認知和知識。

電腦保安中心：敏感資料避上傳雲端

香港文匯報訊(記者 郭兆東)斯諾登揭美國政府曾入侵本港網絡系統，有關消息連日來引起公眾關注。香港電腦保安事故協調中心高級顧問梁兆昌表示，由於斯諾登並未提供足夠資料，如攻擊的時間及地點，指證美國政府入侵本港電腦網絡，故難以調查。他稱，現未接獲有企業或市民報稱受到網絡攻擊，但建議市民應檢查自己的網絡安全，以及在使用雲端技術時，要考慮技術提供者是否可靠，並盡量避免將敏感資料上傳至雲端伺服器上。

黎棟國：去信要求解釋無回覆

港府敦促美交代侵港電腦



保安局局長 黎棟國

黎棟國先生
Mr. LAI Tung-kuo
Secretary for Security

美報復香港 免簽料受挫

美國政府繼續就斯諾登周日合法離開香港表示不滿，國務院發言人文特雷爾前日指出，相信事件不影響下月8日起在華盛頓舉行的中美戰略與經濟對話，卻承認將影響香港加入美國免簽證計劃。

美稱合作破裂 《紐時》指港早預料

文特雷爾前日在記者會上拒絕詳細談論斯諾登事件會否影響香港爭取美國免簽入境，但強調：「我們在此關鍵議題(斯諾登事件)上合作破裂，當然會有影響。」但《紐時》引述熟悉港府內情的消息指，港府早有心理準備，不論事件結果如何，美方都不太可能在短期內批准香港加入免簽證計劃。

報道指，雖然不少與華關係密切的商界人士，一直游說華府放寬對港或內地的簽證安排，但美方始終擔心內地居民會以香港作為跳板赴美。美國幾年前容許香港居民申請多次往返簽證，消息來源相信這安排不會受斯諾登事件影響。

料不影響美中戰略對話

至於中美戰略與經濟對話，文特雷爾稱暫無聽說議程有變動，強調是經過事前長時間規劃，是中美合作關係



美國國務院發言人指，斯諾登事件將影響香港加入美國免簽證計劃。圖為美國駐港總領事館。資料圖片

重要部分，美方計劃在對話期間針對很多具潛在憂慮的領域提出疑問。

中美戰略與經濟對話(S&ED)預定下月8日至12日舉行，中國將派出國務院副總理汪洋與國務委員楊潔篪為代表，美方則由國務卿克里和財長雅各布·盧代表出席。外界相信，中美屆時將討論多個關鍵領域，包括斯諾登事件和網絡安全議題。

《紐約時報》/美國國務院網站



陳啟宗：港免簽對美本身更有利

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)斯諾登早前合法經港前往俄羅斯，引起美國政府不滿，令人擔心美國政府在經濟以至在免簽證問題上或會「報復」。香港明更好基金主席陳啟宗昨日坦言，香港倘在是次事件中不依照法律做事，許多評級機構反而將降低香港的評級。「現在特區政府依法處理，對香港有正面影響」，又相信港人赴美免簽證入境安排不會受事件影響。

陳啟宗昨日在出席公開活動後指出，在斯諾登事件上，香港只能依法辦事，不能做別人要求的、無法理依據的事。出席同一場合的美銀美林董事總經理李鎮國也認為，特區政府按法律做事，對香港金融系統無任何負面影響。

胡兆英：港訪美人數料增15%

美國現時正在處理給予香港免簽證安排，

有美國國會議員聲言將會受到斯諾登事件影響。陳啟宗對此不以為然，指明天更好基金在訪美時，接觸的4位美國國會議員均支持免簽證安排，認為對美國本土的旅遊業等安排有利，故美國給予香港免簽證，不只對香港有好處，對美國也有好處。

香港旅遊業議會主席胡兆英相信，若美國給予港人免簽證待遇，相信會增加本港訪美人數約15%，並以現時赴美人均消費約1.6萬元計算，可帶動當地的旅遊消費，令美國得益更大。

葉國謙批美惡人先告狀

民建聯立法會黨團召集人葉國謙昨日指，美國「入侵香港電腦系統，不知道拿了什麼資料。特區政府按照法律程序辦事，但美國沒有回應，反而提出要暫停免簽證安排，是惡人先告狀！」



陳啟宗



胡兆英

白宮一着急 克宮就發笑

「像為小豬剃毛，吵得很，卻沒多少條毛。」俄羅斯總統普京生動地調侃斯諾登事件，巧妙地扇了奧巴馬一巴掌。華府來勢洶洶追緝斯諾登，結果碰着一鼻子灰，縱使國力遠遠拋離其他國家，卻無法轉化為外交力量。美國欠缺耐心的老毛病發作，在國際挑起罵戰。白宮一着急，克宮就發笑。

回顧過去數周美國要求引渡的手法，幾乎清一色是依靠威嚇。外交問題不是一味靠嚇可解決，也不是純粹考慮法律條文。華府不斷嚷着斯諾登如何違法、拚命研究和擬訂引渡文件，忽略了大國之間交手更是政治利益為最主要考量，只會令人覺得刺耳和厭惡。美俄之間牙齦印極深，中美新關係剛起步，在這敏感時刻華府如此高調施壓，適得其反。

且不論美國國內，眾多中俄民眾或多或少都同情斯諾登，美國難道不明白，外交政策有時也要顧及民意？外交也是一種交易，關鍵是找到雙方利益交匯點。美國只懂伸手要人，卻不見有為對方政府着想，例如協助安撫對方民意，或提供其他形式的誘因，反而在毫無根據下，指責中俄刻意保護斯諾登，甚至在黑客問題上肆意抹黑中國，變相觸怒公眾，壓縮了雙方的政策選擇餘地，更難引渡。這絕非外交，而是嗾交。

反觀中俄都明白，斯諾登事件拖得愈長，愈損害與美關係，不利大局。如今敘利亞戰火連天，西方恐襲陰霾再起，美中俄在重大國際議題上極需相互配合和妥協。此番斯諾登事件，根本是美情報機構和黑客體系的產物，美國卻硬要扮成受害者，大國風範蕩然無存。

奉勸美國政客不妨認真思考一下普京那段「小豬」警白。

筆走波瀾

傳恐怖組織變陣 「斯諾登效應」損美反恐

路透社前日引述美國官員稱，自斯諾登月初揭發華府監控行動後，多個受美方監視的武裝組織，包括恐怖組織「基地」、遜尼派和什葉派的伊斯蘭組織等，開始改變通訊方式，認為「斯諾登效應」或已逐漸浮現，參議員安格斯更聲稱斯諾登的行為最終可能引致人命傷亡。

圖換通訊方式避監視

路透社引述兩名美國國防消息人士指，武裝分子很可能是企圖透過改變通訊方式，避過美方監視，這可能對美國反恐工作構成障礙。

有美國電訊專家推測，武裝分子很可能減少電子通訊、更頻密轉換手機及積極研發訊息加密手法通訊。有參與監察伊斯蘭武裝組織網站的網絡保安公司指，武裝組織提醒成員應使用具備保密功能的網頁瀏覽器。

不過有評論指出，華府此前多次遭遇洩密案均稱會重創美國國防利益，但事後都證實是杞人憂天。有專家亦指出，武裝分子急忙改變通訊方式，很可能反而阻礙策劃襲擊的進展。

美方官員透露，華府當前最大憂慮是不清楚斯諾登手上還有多少未公開的敏感情報，擔心中國和俄羅斯或藉此得悉美國情報機關內情。

美聯社/路透社/美國有線新聞網絡

傳美查斯諾登與華關係

彭博昨日引述4名匿名美國官員指，美國情報機關正就斯諾登與中國的關係展開調查。報道指，調查重點將包括斯諾登洩密是否一次中國情報行動，或中方是否故意在斯諾登對美

國監控計劃感到憂慮時乘虛而入，慫恿他洩密。

但消息指出，情報部門的調查只是基於職責，為「最壞情況」作打算，強調目前無確實證據證明斯諾登是中

方間諜，或中方是否有直接或間接協助他前往香港及俄羅斯。中國外交部發言人華春瑩前日否認斯諾登是中國間諜的說法，批評相關說法「完全是無稽之談，不負責任」。■彭博通訊社